

津巴布韦的土地改革

◆ 王 兵 常 伟 程艳军 徐珍源

摘要:土地问题在津巴布韦独立前长期存在。独立后津巴布韦政府试图在维持白人农场格局和确保黑人贫民温饱之间寻找平衡。进入20世纪90年代,津巴布韦经济形势恶化使得土地问题再度尖锐化,并迫使政府通过土地改革来满足无地黑人的土地诉求。政府试图通过强制性土地改革缓解政治经济危机。这种强制性的土地改革不但导致了西方经济制裁,土地改革失败也导致了粮食短缺、恶性通货膨胀以及政局动荡等政治经济影响。

一、津巴布韦的农业概况

津巴布韦是一个非洲东南部的内陆国家,国土面积39.1万km²,海拔800~1500m。2006年津巴布韦农业人口830万,占总人口中的比例64.5%。津巴布韦耕地面积为335万hm²,农业人口人均0.4hm²,主要农产品有玉米、烟草、棉花、花卉、甘蔗和茶叶等。20世纪90年代,津巴布韦享有南部非洲粮仓的美誉,是非洲主要粮食出口国。津巴布韦还是世界著名的烟草生产国,烟叶产量仅次于美国和巴西,位居世界第三位,是仅次于巴西的世界第二大烤烟出口国。正常年份烟草每年可以为津巴布韦出口创汇约4亿~6亿美元。此外,津巴布韦还有着极丰富的矿藏资源。正是得益于丰富的资源以及较好的工农业基础,津巴布

韦经济发展水平在南部非洲曾一度仅次于南非。

但近年来,津巴布韦却陷入了经济崩溃、政治动荡的局面。2005年津巴布韦人均GDP仅为340美元。全国至少80%的人口陷入贫穷,面临生活基本物资大量缺乏的窘境。津巴布韦何以从非洲最富裕的国家之一,沦落到经济崩溃、人民贫困的境地,这与土地问题密不可分。

二、津巴布韦的土地问题

津巴布韦独立后,穆加贝组成了包括前白人政府成员在内的民族联合政府,号召人民忘却“痛苦的过去”,携手合作,重建国家。这种努力缓和了白人和黑人、黑人内部各派之间的矛盾,为恢复和发展经济创造了稳定、团结和安全的政治局面。津巴布韦在独立后,国民经济和农

业发展都比较快。以1980—1981农业年度为例,农业获得了大丰收,玉米产量达到300万t,创历史最高水平。小麦、棉花、烟草、咖啡、甘蔗以及畜牧业生产也较独立之前有较大发展。即便在1982年遇到特大干旱的情况下,津巴布韦仍向至少15个非洲国家出口了45万t玉米,并于1983年上半年分别向坦桑尼亚赠送玉米2.5万t,向莫桑比克赠送玉米2000t。这正是得益于农业经济的发展,津巴布韦经济发展水平曾一度仅次于南非,位居非洲第二。

虽然如此,土地问题仍是需要解决的现实问题。以白人农场为主的农业经济是国家外汇收入的主要来源,全国数百万人依赖于商品农业。如果强行剥夺白人农场主的土地,就有可能引起农业生产的崩溃和失业人口的急剧增加。根据兰开斯特协议,购买土地需要大量资

金，而英国实际给予的援助与需求相去甚远。在国家独立后的十多年里，津巴布韦政府也曾为缓解土地分配不公现象作出过一些努力，利用英国提供的3 000万英镑(1英镑约合10.3元人民币)以及自己筹集的资金，收购了近400万hm²土地，分配给7万个无地家庭。但总的来说这种努力效果有限。

三、津巴布韦土地问题的再度尖锐化

独立后津巴布韦通过执行民族和解政策，采取混合经济体制，保持了和平稳定局面，创造出了经济发展的“十年奇迹”。这时津巴布韦和美国、英国等西方国家关系也处于黄金时期。

1. 土地问题再度尖锐化的国际背景 津巴布韦土地问题再度尖锐化有着深刻的国际背景。独立后津巴布韦是一个黑人掌握政权，白人控制经济命脉的国家。对白人农场主的政策失当，津巴布韦经济就会遭到严重破坏；而如果维持原状，广大黑人就不能实现“耕者有其田”。依赖于国外财政援助，20世纪80年代这种脆弱的平衡才能够维持下去。1989年英国政府以资金使用缺乏透明度，政府官员贪污和挪用资金，从此停止向津巴布韦提供土地改革资金。1997年英国工党政上台后，布莱尔以“不愿承担殖民时代包袱”为由，停止支付财政援助。英、美等国政府当初答应提供20亿美元资金的承诺最终未能兑现，这样脆弱的平衡就很难保持了。

冷战结束后，西方国家要求非洲进行民主化、多党制和经济自由

化改革，而穆加贝却表明了连任愿望，为西方所不喜。经济上，津巴布韦为偿还外债和引进外资，曾于20世纪90年代接受世界银行和国际货币基金组织的“结构调整方案”，推行贸易自由化和鼓励私有化政策，却导致物价急剧上涨，失业人数迅猛增加，加之遭遇连年旱灾，粮食由出口转为进口。穆加贝和执政党的声望急剧下降，并威胁到政局的稳定，不得已放弃执行结构调整方案，并导致了西方停援。

不仅如此，津巴布韦卷入邻国刚果(金)内战，使得其经济形势和财政状况更加恶化。1998年8月，津巴布韦联合安哥拉和纳米比亚出兵支持刚果(金)卡比拉政权，击败了外国军队扶持的反政府武装。但出兵刚果(金)却给津巴布韦带来了沉重的财政负担，仅1999年在刚果(金)的1.1万津巴布韦士兵消耗了全国1/3的预算收入。

2. 津巴布韦土地问题的再度尖锐化 严峻的经济形势使得津巴布韦土地问题再度尖锐化，并迫使政府通过土地改革满足无地黑人的土地诉求。津巴布韦政府于1992年修改宪法，确定依法强制性地赎买和征用白人占用的土地，然后作为国有土地进行重新分配，试图解决历史遗留下来的土地问题。1996年，穆加贝宣布将在5年内强行征收白人土地，并着手制订了第二阶段土改实施计划，规定在5年内强行征用500万hm²土地，分配给11万个无地家庭。

2000年2月15日，津巴布韦反对党和一些白人否决了有关土地改革的新宪法草案。3月，津巴布韦老战士强行占领了1 200个白人农场，并发生多起流血冲突，津巴布韦

土地问题成为国际焦点问题。4月13日津巴布韦高等法院作出终裁，判定老战士们违法，应立即撤出被占农场。而穆加贝总统表态老战士侵入白人农场是对抵制土地改革势力表示的一种抗议行动，土地问题不属于司法问题，而是政治问题，不能通过司法机关解决。4月议会通过宪法修正案，授权政府无偿没收白人农场。不仅如此，穆加贝总统还废除了宪法中关于白人拥有20个固定议会席位的规定，剥夺了他们的政治特权。同年5月穆加贝签署宪法修正案，允许政府在无须给予赔偿的情况下，征收白人农场主的土地。6月，津巴布韦政府启动“快车道”土地改革计划，规定白人农场主只能拥有一个300hm²的农场，将无偿征用的500万hm²土地于2003年底前分给12万户黑人无地农民。这些做法招致了英国等西方国家的不满，它们威胁减少或停止对津巴布韦的投资和援助。英外交大臣库克声称，如果不制止黑人占领农场的行为，英国不会向津巴布韦提供援助资金，先后有三四百家西方公司从津巴布韦撤走。

3. 津巴布韦的强制土地改革及国际反应 为缓解争端，2001年9月6日，津巴布韦和英国在尼日利亚签署旨在解决两国在土地改革计划问题上存在分歧的阿布贾协议。阿布贾协议规定，英国政府承诺向因在土地重新分配时失去农场的白人农场主给予补偿，津巴布韦政府则同意采取“有序的方式及严格按照法律的规定”实施土地改革计划，由联合国开发计划署根据达成的协议制订具体的实施计划。津英两国对阿布贾协议解释各执一词，英方认为阿布贾协议是政治协议，不是

法律文件。津方则持相反主张，并要求英国按照协议规定落实其提供土地改革经费的承诺。阿布贾协议不仅未缓解津英两国关系，反而使得两国关系更加紧张。

2002年5月津巴布韦通过法律，限令2900名白人农场主在45d内交出土地。同年10月，980多万hm²白人土地被征收，26万户黑人农民得到安置。2004年津巴布韦政府提出取消土地私有化，用99年土地租用期取而代之，并表示政府土地改革终极目标是将土地收归国有。经过强制性土地改革，津巴布韦形成了以国有土地为主导，社区、私有土地为辅的三种所有制并存的局面。到2007年，津巴布韦国家所有土地占80%，私有土地占10%，社区所有土地占10%。这不仅彻底改变了原有的农业生产经营模式，使原有的大型商业农场和种植园大多解体，而新分到土地的农民由于经营管理水平不高，农业生产力严重受挫。据联合国粮食计划署估测，2005—2006年津巴布韦粮食生产只能满足约60%人口的日常需求。

2001年12月美国国会通过法案制裁津巴布韦。2002年国际金融组织和西方国家停止向津提供除粮食救济援助之外的其他援助。为应对西方国家制裁，穆加贝提出“向东看”战略，重点发展同包括中国、印度、伊朗、马来西亚等国在内的东方国家的政治和经贸关系，减轻对西方的依赖。他还与伊朗、利比亚等国家领导人建立密切关系。这些做法更招致了西方的忌恨。

但非洲联盟以及津巴布韦邻国大多反对制裁津巴布韦。它们认为，土地是人民赖以生存的基础，不解决土地问题，就无法保证社会稳定

和经济发展。少数人占有大多数的土地，这肯定实现不了安定团结以及富裕和进步。南非、纳米比亚、赞比亚和肯尼亚等许多非洲国家也面临着与津巴布韦类似的土地向题，它们希望从津巴布韦土地改革中吸取经验教训，解决本国土地问题。

四、土地改革失败的影响

津巴布韦的土地改革虽然在一定意义上满足了黑人的土地诉求，但就农业生产实际状况、恶性通货膨胀以及政治形势的动荡不安来说，津巴布韦的土地改革可以说是失败了。土地改革失败给津巴布韦带来的影响主要体现在以下方面：

1. 农业生产的大幅度滑坡 津巴布韦土地改革造成了农业衰退，并直接危及人民正常生活。政府无偿没收土地的做法，挫伤了白人农场主的生产积极性，并迫使大批白人农场主纷纷出走或撤资。无地黑人农民在得到土地后，不仅缺乏资金和生产资料，也缺乏生产技术和经营农场的能力。由于经营不善，全国农业产量大幅度下降，导致整个国民经济开始急剧下滑。

此外，由于干旱和蝗虫等自然灾害，土地大量荒芜，粮食多年歉收。每年津巴布韦都需要大量、紧急国际救助粮食。根据《世界银行发展报告》提供的数据：津巴布韦1990—2005年间粮食总产量年均增长率为-3.3%，2003—2005年人均粮食产量仅为85kg。联合国粮农组织和世界粮食计划署于2007年4~5月间在津巴布韦进行联合调查后发表的一项报告称，作为一般居民主食的玉米、小麦、高粱和大麦，

2007年的产量估计比2006年减少44%。在1300万人口中，约有210万人严重缺粮，而到2008年第一季度可能要达到410万，80%以上的人口生活在贫困线下。粮食短缺又成为恶性通货膨胀的诱因，曾为津巴布韦带来大量外汇收入的烟草生产也在土地改革中遭到重创，在2008年烟叶拍卖季节，烟农共出售烟叶4500万kg，与2007年的7500万kg相比下降了40%，与2000年的2.36亿kg的产量相比相去甚远。就实际后果而言，津巴布韦的土地改革几乎没有受益者。

2. 恶性通货膨胀导致经济崩溃 直到2000年，津巴布韦年通货膨胀率一直维持在55%左右的水平，虽不算低，但按照非洲标准尚属正常。自2001年后，津巴布韦遇到了严重通货膨胀。2001年为112.1%，2002年198.93%，2003年598.75%，2004年132.75%，2005年585.84%，2006年1281.11%，2007年66212.3%，2008年3月100500%，2008年7月231×10%，2009年2月甚至高达5×10%。在超级通货膨胀面前，津巴布韦经济自2000年以来一直为负增长，国内生产总值2000—2006年间年均增长率为-5.6%，2007年为-5.5%。失业率由20世纪90年代末的30%~40%上升至70%，2009年元月初已超过了80%，2009年2月失业率已经达到94%。津巴布韦外汇和燃油也极为短缺。

土地问题以及由此伴随而来的粮食问题对于新生的津巴布韦联合政府来说，依然是严峻考验。不解决土地问题，津巴布韦的经济起飞之路就始终遥不可及。

作者单位：中国人民大学